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Οι υγιείς φυτές αποτελούν το θεμέλιο όλης της ζωής στη Γη, παρέχοντας το οξυγόνο που αναπνέουμε και

περισσότερο από το 80% της τροφής που καταναλώνουμε. Η καλλιέργεια φυτών είναι μια κύρια πηγή

εισοδήματος για σχεδόν το μισό πληθυσμό του πλανήτη. Τα χρησιμοποιούμε στη ελαφρά βιομηχανία, την

κατασκευή, την ιατρική και σε πολλούς άλλους τομείς που είναι απαραίτητοι για τη ζωή μας. Από την άλλη

πλευρά, το εμπόριο φυτών και προϊόντων φυτικής προέλευσης ενισχύει την οικονομική ανάπτυξη των

εμπορικών χωρών.

Η απειλή για την υγεία των φυτών είναι απειλή για την υγεία και τη ζωή των ανθρώπων σε όλο τον κόσμο.

Σύμφωνα με τον ΟΗΕ (τον Οργανισμό Τροφίμων και Γεωργίας των Ηνωμένων Εθνών), ο αριθμός των

πεινασμένων ανθρώπων στον κόσμο αυξάνεται κατά 1 δισεκατομμύριο κάθε 10 χρόνια.
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Κάθε χρόνο, οι φυτοπαθογόνοι οργανισμοί καταστρέφουν περίπου το 35% της δυνητικής απόδοσης των

καλλιεργειών παγκοσμίως. Οι ζημιές στη γεωργία και τη δασοκομία ανέρχονται σε περίπου 250 δισεκατομμύρια

δολάρια ΗΠΑ.

Ο πληθυσμός της γης αυξάνεται συνεχώς και η διασφάλιση της τροφοδοσίας του αποτελεί ζωτικό παγκόσμιο

ζήτημα, στη λύση του οποίου συμβάλλουν σε σημαντικό βαθμό οι δραστηριότητες φυτοπροστασίας. Σύμφωνα

με προβλέψεις του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, μέχρι το 2050 θα είναι απαραίτητο να διπλασιαστεί η

παραγωγή τροφίμων, ζωοτροφών και προϊόντων φυτικής προέλευσης. Αυτό είναι δυνατό μόνο μέσω της

προστασίας των φυτών και της φυτικής παραγωγής από ασθένειες, παθογόνους οργανισμούς και ζιζάνια.

Σήμερα, η κύρια πρόκληση για την υγεία των φυτών παγκοσμίως είναι ο μεγάλος αριθμός επιδημιών που

προκαλούνται από νέους, άγνωστους παθογόνους οργανισμούς και από παθογόνους οργανισμούς που στο

παρελθόν δεν θεωρούνταν σημαντικοί. Η παγκόσμια κλιματική αλλαγή και η αύξηση των εμπορικών

δρομολογίων δημιουργούν συνθήκες για την εισαγωγή παθογόνων οργανισμών, γεγονός που καθιστά

απαραίτητη την τακτική μελέτη και ανάλυση των υφιστάμενων φυτοϋγειονομικών κινδύνων, την εφαρμογή νέων

μοντέλων και καινοτόμων λύσεων με στόχο την ανάληψη αποτελεσματικών δράσεων για την προστασία της

γεωργικής παραγωγής, των δασών και των πάρκων. Εκτός από τον χημικό και βιολογικό έλεγχο στην εφαρμογή

των μέτρων φυτοπροστασίας, ο ΟΗΕ τονίζει το ρόλο της ολοκληρωμένης διαχείρισης παθογόνων οργανισμών.

Επομένως, η αναγνώριση, η υποστήριξη και η προώθηση της υγείας των φυτών είναι εξαιρετικής σημασίας για

τη διασφάλιση της τροφής με βάση σταθερά και βιώσιμα οικοσυστήματα.

Με αυτό κατά νου, τον Ιούλιο του 2017 η Διάσκεψη του ΟΗΕ ενέκρινε ένα σχέδιο ψηφίσματος που καλεί τη

Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών να εξετάσει να ανακηρύξει το 2020 ως το Διεθνές Έτος Υγείας των

Φυτών (IYPH).Στις 20 Δεκεμβρίου 2018 στη Ρώμη, η Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών υιοθέτησε ένα

ψήφισμα που ανακηρύσσει το 2020 ως το Διεθνές Έτος Υγείας των Φυτών. Ο εορτασμός του Διεθνούς Έτους

αναμένεται να αυξήσει την παγκόσμια ευαισθητοποίηση για το πώς η προστασία της υγείας των φυτών μπορεί

να συμβάλει στην κατάργηση της πείνας, στη μείωση της φτώχειας, στην προστασία της βιοποικιλότητας και του

περιβάλλοντος, καθώς και στον ενθαρρυντικό ρόλο για την οικονομική ανάπτυξη.

Η αύξηση της ευαισθητοποίησης αναμένεται να επηρεάσει πολλούς τομείς της δημόσιας ζωής:

. Φυτοϋγειονομικός έλεγχος μέσω απόκτησης σημαντικών πληροφοριών για την εμφάνιση καραντινικών και

νέων και άγνωστων παθογόνων οργανισμών, μελέτης νέων οδών εισαγωγής που προκύπτουν από την

ανθρώπινη δραστηριότητα και εφαρμογής έγκαιρων μέτρων για την εξάλειψη και τον περιορισμό της εξάπλωσής

τους.
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. Δημιουργία φυτοϋγειονομικών συνεργασιών σε εθνικό, περιφερειακό και παγκόσμιο επίπεδο.

. Αύξηση της χρηματοδότησης για εθνικούς και περιφερειακούς οργανισμούς φυτοπροστασίας, οι οποίοι

αποτελούν την πρώτη γραμμή άμυνας κατά των φυτοπαθογόνων οργανισμών και ασθενειών.

. Επιστήμη – μέσω νέων τεχνολογιών για τη μελέτη παθογόνων οργανισμών και την ανάπτυξη μεθόδων

καταπολέμησής τους, συμπεριλαμβανομένης της αναγνώρισης των φυσικών εχθρών τους, δημιουργίας

ανθεκτικών ποικιλιών κ.λπ.

. Η βιομηχανία φυτοπροστασίας – ανάπτυξη και εφαρμογή βιώσιμων και ευέλικτων μοντέλων για την

καταπολέμηση νέων παθογόνων οργανισμών.

. Το περιβάλλον – μεγαλύτερη σαφήνεια και προβλεψιμότητα σχετικά με την κατάσταση των τοπικών

πληθυσμών και την ευαισθησία τους σε νέα είδη.

. Ο πληθυσμός – μεγαλύτερη σαφήνεια σχετικά με τις πολιτικές και τις ενέργειες των αρχών και συμμετοχή σε

αυτές.  Το 2020, τα μάτια του κόσμου θα στραφούν προς τους διεθνείς, περιφερειακούς και εθνικούς

οργανισμούς υγείας των φυτών.

Η Δημοκρατία της Βουλγαρίας, η οποία είναι συμβαλλόμενο μέρος της Διεθνούς Σύμβασης Φυτοπροστασίας

(IPPC) και κράτος μέλος της ΕΕ, υποστηρίζει τον εορτασμό του Διεθνούς Έτους Υγείας των Φυτών – 2020. Ως

επίσημη αρχή της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας για την εφαρμογή των αρχών της Διεθνούς Σύμβασης

Φυτοπροστασίας και των φυτοϋγειονομικών μέτρων στο εμπόριο, η Βουλγαρική Αρχή Ασφάλειας Τροφίμων

(BFSA), μαζί με το Υπουργείο Γεωργίας, Τροφίμων και Δασών, τους μη κυβερνητικούς οργανισμούς – ARIB,

BARZ, ενώσεις παραγωγών, επιστημονικά ιδρύματα και πανεπιστήμια, θα οργανώσουν την καμπάνια υπό την

αιγίδα του Υπουργού Γεωργίας, Τροφίμων και Δασών.

Οι προγραμματισμένες εθνικές δραστηριότητες της καμπάνιας περιλαμβάνουν:

. Διοργάνωση Διάσκεψης για την Υγεία των Φυτών κατά τη διάρκεια του εορτασμού της επαγγελματικής γιορτής

του ειδικού φυτοπροστασίας – 16 Ιανουαρίου.

. Διοργάνωση περιφερειακών εκδηλώσεων με πρακτικές επιδείξεις για επαγγελματίες και φορείς.

. Συμμετοχή σε εξειδικευμένες εκθέσεις Βουλγάρων παραγωγών..  Ημέρες Ανοιχτών Πυλών στο Κεντρικό

Εργαστήριο Φυτικής Καραντίνας και σε ορισμένα περιφερειακά γραφεία.
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.  Συνεργασία με διάφορα τοπικά και εθνικά μέσα ενημέρωσης, συμπεριλαμβανομένης της συμμετοχής σε

εξειδικευμένα προγράμματα και της δημιουργίας ενός εθνικού εξειδικευμένου διαδικτυακού πύλη στον ιστότοπο

του Υπουργείου Γεωργίας, Τροφίμων και Δασών για την ενημέρωση και την προώθηση των εκδηλώσεων που

θα πραγματοποιηθούν καθ' όλη τη διάρκεια του 2020.

Το περιοδικό «Φυτοπροστασία», στο πλαίσιο της συνεργασίας του ως μέσου ενημέρωσης με την BFSA, θα

συμμετέχει και θα καλύπτει όλες τις εκδηλώσεις που θα οργανωθούν και θα πραγματοποιηθούν στο Έτος Υγείας

των Φυτών, προκειμένου να διασφαλιστεί ευρεία δημοσιότητα και ενημέρωση σχετικά με το θέμα.


